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       Kính gửi: Công ty Xi măng Nghi Sơn 

       Mã số thuế: 2800464741  

       Địa chỉ: Phường Hải Thượng - Thị xã Nghi Sơn, tỉnh Thanh Hóa 

                                    

              Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa nhận được công văn số 34/2023/CV-ADM  

ngày 03/02/2023 của Công ty xi măng Nghi Sơn (sau đây gọi là Công ty) về 

việc hỏi đáp chính sách thuế chi phí được trừ đối với khoản thanh toán cho 

người lao động những ngày phép chưa nghỉ, về vấn đề này Cục Thuế có ý kiến 

như sau: 

 - Tại Khoản 1 Điều 4 Bộ luật Lao động số 45/2019/QH14 ngày 

20/11/2019 quy định: 

 “Điều 4. Chính sách của Nhà nước về lao động 

 1. Bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động, 

người làm việc không có quan hệ lao động; khuyến khích những thỏa thuận bảo 

đảm cho người lao động có điều kiện thuận lợi hơn so với quy định của pháp 

luật về lao động. 

 ...” 

 - Tại Điều 113 Bộ luật Lao động số 45/2019/QH14 ngày 20/11/2019 quy 

định về nghỉ hằng năm như sau: 

 “Điều 113. Nghỉ hằng năm 

1. Người lao động làm việc đủ 12 tháng cho một người sử dụng lao động 

thì được nghỉ hằng năm, hưởng nguyên lương theo hợp đồng lao động như sau: 

a) 12 ngày làm việc đối với người làm công việc trong điều kiện bình 

thường; 

b) 14 ngày làm việc đối với người lao động chưa thành niên, lao động là 

người khuyết tật, người làm nghề, công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm; 

c) 16 ngày làm việc đối với người làm nghề, công việc đặc biệt nặng 

nhọc, độc hại, nguy hiểm. 

2. Người lao động làm việc chưa đủ 12 tháng cho một người sử dụng lao 

động thì số ngày nghỉ hằng năm theo tỷ lệ tương ứng với số tháng làm việc.  
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3. Trường hợp do thôi việc, bị mất việc làm mà chưa nghỉ hằng năm hoặc 

chưa nghỉ hết số ngày nghỉ hằng năm thì được người sử dụng lao động thanh 

toán tiền lương cho những ngày chưa nghỉ. 

4. Người sử dụng lao động có trách nhiệm quy định lịch nghỉ hằng năm 

sau khi tham khảo ý kiến của người lao động và phải thông báo trước cho người 

lao động biết. Người lao động có thể thỏa thuận với người sử dụng lao động để 

nghỉ hằng năm thành nhiều lần hoặc nghỉ gộp tối đa 03 năm một lần. 

 ...” 

 - Tại Điều 4 Thông tư số 96/2015/TT-BTC ngày 22/6/2015 của Bộ Tài 

chính hướng dẫn về thuế Thu nhập doanh nghiệp (TNDN) tại Nghị định số 

12/2015/NĐ-CP ngày 12/02/2015 quy định chi tiết thi hành Luật sửa đổi, bổ 

sung một số điều của các Luật về thuế và sửa đổi, bổ sung một số điều của 

Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014, Thông tư 119/2014/TT-BTC 

ngày 25/8/2014, Thông tư 151/2014/TT-BTC ngày 10/10/2014 của Bộ Tài chính 

sửa đổi, bổ sung Điều 6 Thông tư số 78/2014/TT-BTC (đã được sửa đổi, bổ 

sung tại khoản 2 Điều 6 Thông tư 119/2014/TT-BTC và Điều 1 Thông tư số 

151/2014/TT-BTC) như sau: 

 “Điều 4. Sửa đổi, bổ sung Điều 6 Thông tư số 78/2014/TT-BTC (đã được 

sửa đổi, bổ sung tại Khoản 2 Điều 6 Thông tư số 119/2014/TT-BTC và Điều 1 

Thông tư số 151/2014/TT-BTC) như sau: 

 Điều 6. Các khoản chi được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập 

chịu thuế 

 1. Trừ các khoản chi không được trừ nêu tại Khoản 2 Điều này, doanh 

nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau: 

 a) Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh 

doanh của doanh nghiệp. 

 b) Khoản chi có đủ hóa đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp 

luật. 

 c) Khoản chi nếu có hóa đơn mua hàng hóa, dịch vụ từng lần có giá trị từ 

20 triệu đồng trở lên (giá đã bao gồm thuế GTGT) khi thanh toán phải có chứng 

từ thanh toán không dùng tiền mặt. 

Chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt thực hiện theo quy định của các văn 

bản pháp luật về thuế giá trị gia tăng. 

 … 

 2. Các khoản chi không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế bao gồm: 

 2.1. Khoản chi không đáp ứng đủ các điều kiện quy định tại Khoản 1 Điều 

này. 

… 

 ” 
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 - Tại Khoản 2 Điều 3 Thông tư số 25/2018/TT-BTC ngày 16/03/2018 của 

Bộ Tài chính sửa đổi bổ sung đoạn thứ nhất tại tiết b điểm 2.6 khoản 2 Điều 6 

Thông tư số 78/2014/TT-BTC (đã được sửa đổi, bổ sung tại Điều 4 Thông tư số 

96/2015/TT-BTC ngày 22/6/2015 của Bộ Tài chính): 

 “Điều 3. Sửa đổi, bổ sung tiết e điểm 2.2, tiết b điểm 2.6, điểm 2.11 và 

điểm 2.30 Khoản 2 Điều 6 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ 

Tài chính (đã được sửa đổi, bổ sung tại Điều 4 Thông tư số 96/2015/TT-BTC 

ngày 22/6/2015 của Bộ Tài chính) như sau: 

 ...2. Sửa đổi đoạn thứ nhất tại tiết b điểm 2.6 Khoản 2 Điều 6 Thông tư số 

78/2014/TT-BTC (đã được sửa đổi, bổ sung tại Điều 4 Thông tư số 96/2015/TT-

BTC ngày 22/6/2015 của Bộ Tài chính): 

 “b) Các Khoản tiền lương, tiền thưởng cho người lao động không được 

ghi cụ thể Điều kiện được hưởng và mức được hưởng tại một trong các hồ sơ 

sau: Hợp đồng lao động; Thỏa ước lao động tập thể; Quy chế tài chính của 

Công ty, Tổng công ty, Tập đoàn; Quy chế thưởng do Chủ tịch Hội đồng quản 

trị, Tổng giám đốc, Giám đốc quy định theo quy chế tài chính của Công ty, Tổng 

công ty”. 

 Căn cứ các quy định nêu trên, để xác định các khoản tiền thanh toán cho 

những ngày phép năm thực tế chưa nghỉ của người lao động đang làm việc tại 

công ty là khoản chi phí được trừ hay không được trừ khi tính thu nhập chịu 

thuế TNDN trong năm, đề nghị Công ty rà soát thực tế, hồ sơ của từng trường 

hợp và các quy định tại Khoản 1 Điều 4, Điều 113 Bộ Luật lao động số 

45/2019/QH14 ngày 20/11/2019 (và các văn bản hướng dẫn thi hành); Khoản 1, 

Khoản 2 Điều 4 Thông tư số 96/2015/TT-BTC ngày 22/6/2015 của Bộ Tài 

chính, Khoản 2 Điều 3 Thông tư số 25/2018/TT-BTC ngày 16/03/2018 của Bộ 

Tài chính (nêu trên) để áp dụng ./. 

Nơi nhận:         KT.CỤC TRƯỞNG 

- Như trên;       PHÓ CỤC TRƯỞNG 
- Website:thanhhoa.gdt.gov.vn; 

- Lưu: VT, TTHT.          

 

 

 

 

       Mai Đình Tú  
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